Para los análisis y simulaciones de los casos se ha utilizado el programa de ordenador  PowerWorld, este programa permite analizar los sistemas eléctricos de potencia de manera interactiva, resultando intuitivo fácil de usar. Entre las utilidades del programa pueden destacarse el uso para cálculo de cortocircuitos, flujos de carga despacho económico, análisis de contingencias, entre otros. Este programa permite la visualización del sistema eléctrico de potencia en todo momento, pudiendo identificar todos y cada uno de los equipos o dispositivos presentes en el sistema de potencia estudiado, modificando sus parámetros en cualquier momento.
En nuestro caso particular, se han utilizado pequeños sistemas de potencias a los que se les ha acoplado diversos dispositivos de almacenamiento, observando parámetros como las tensiones en nudos, pérdidas en líneas y congestión de los transformadores. Estos datos han sido descargados a una hoja Excel donde han sido tratados convenientemente para mostrar las conclusiones aparecidas en el proyecto.

Los métodos de simulación que permite el programa son, el método de Newton-Raphson, Gauss-Seidel, el OPF (Flujo de potencia óptimo), el método de desacoplado rápido, entre otros.

En nuestro caso, para la resolución de las simulaciones se ha optado por el método de Newton- Raphson el cual es un método bastante fiable y de una rápida convergencia, aunque dado el nivel de complejidad de nuestros sistemas, es probable que cualquier otro método también hubiese dado resultados similares.

En el capítulo 3 se muestran los casos que se han realizado y las conclusiones que se pueden extraer de cada uno de ellos.

Costes debido al término de potencia.

Sobre el término de potencia. 

Debido a que se carece de los términos de potencia contratada, se tomará una solución de compromiso. Se supondrá que la empresa factura en cada periodo la máxima potencia demandada en dicho periodo. 

Asi estas potencias máximas demandadas se muestran en la siguiente tabla.

INTERESANTE PARA EL FUTURO.

En el caso 1 únicamente se ha visto un único caso de dispositivo de almacenamiento viendo que es rentable, sería interesante, estudiar diferentes casos de potencia del dispositivo de almacenamiento para comprobar y decidir el optimo de la potencia y capacidad del equipo.

En el caso 1. Sería interesante realizar un estudio donde se viera que el almacenamiento únicamente como “ahorro energético” no es rentable, o puede que sí, aunque debido a las pérdidas del dispositivo de almacenamiento, lo más sensato es que no sea rentable.

En el caso de estudio 1 se podría haber hecho un estudio sobre ahorro energético que seguramente no se produciría debido a las pérdidas del dispositivo de almacenamiento.

CASO 1 COSAS ADICIONALES.
Valorar las distintas tipos de dispositivo de almacenamiento que sería preferible para este cometido, así como su coste y el tiempo de amortización.

COSITAS INTERESANTES.

Retos de futuro de los sistemas de almacenamiento. 

· Reducir su tamaño.

· Aumento de la energía almacenada.

· Aumento de la potencia entregada.

Esto sería introducirlo en algún lugar.

